

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运微课堂

HANGZHOU

100年前就曾登上巴黎奥运会的殿堂 人类智慧的试金石 国象13年后重返亚运

本报见习记者 应璐洋

在《哈利·波特》系列电影中,巫师棋是魔法世界最为流行的益智游戏之一。在魔法石篇章中,罗恩惊险破解高难度巫师棋的高光时刻应该在不少“哈迷”的心中留下了深刻印象。

其实,巫师棋的原型,就是被誉为“人类智慧的试金石”的国际象棋。



国际象棋又叫西洋棋 最早起源于亚洲

国际象棋又称西洋棋,是一种二人对弈的智力竞技运动。虽然叫西洋棋,但国际象棋其实起源于亚洲,后由阿拉伯人传入欧洲,并逐渐成为国际通行棋种。

19世纪中期,国际象棋开始成为正式的比赛项目。发展至今,已经成为一项世界上非常普及的项目。截至2023年,国际棋联(世界国际象棋联合会)已经拥有199个成员国(地区),在世界各单项组织中,其规模仅次于国际足联。

国际象棋的棋盘为正方形,由纵横各8格、颜色一深一浅交错排列的64个小方格组成。深色格称黑格,浅色格称白格,棋子就放在这些格子中移动。双方各执黑白棋子,每方各16枚棋子,兵种分为王、后、车、象、马、兵6种。

在正式比赛中,国际象棋棋子采用立体棋子。白方先行,双方按照各种棋子的行棋规则轮流行棋。以保护本方王、“将死”对方王为目标,先把对方的王“将死”的一方获胜。如果双方无法“将死”对方则为和棋。

国际象棋和中国象棋规则有很大不同。在国际象棋中,一方可以连续不断地“将”对方的王,而这种行为在中国象棋规则中是被限制的。

近四届亚运会 国象两进两出

国际象棋项目初登亚运赛场,是在2006年多哈亚运会上。在随后的2010年广州亚运会上,国际象棋仍是一项正式比赛项目。但在2014仁川亚运会和2018年雅加达亚运会上,国际象棋项目

被取消,一同被取消的智力运动项目还有象棋和围棋。

在多哈亚运会上,国际象棋共设男女快棋个人赛和混合团体赛三个项目,中国国象队在赛场上收获2银1铜三枚奖牌。在广州亚运会上,国象设有男女快棋个人赛和男女慢棋团体赛四个项目,中国队大放异彩,包揽了两个团体赛项目的冠军,最终获得3金1银1铜的佳绩。

今年9月的杭州亚运会上,阔别亚运13年的国际象棋作为智力运动的一项,将与围棋、中国象棋、桥牌及电子竞技一起登上亚运舞台。

许多人可能不知道,其实在现代奥运会早期,国际象棋就曾是奥运项目,1924年巴黎奥运会上,国象就曾是正式比赛项目。后来,国际棋联成立并单独组织国际象棋奥林匹克赛,遂脱离奥运会。直至1999年,国际奥委会才正式承认国际象棋是一项体育运动,随后在2000年悉尼奥运会上,国际象棋作为表演项目亮相奥运赛场。

然而,对于棋牌运动是否属于体育运动,体育界一直有较大争议。此前,国际棋联曾尝试让国际象棋成为2020东京奥运会的正式比赛项目,最终未能实现。

国际象棋的奥运之路走得艰难,在亚运赛场上则出现了转机。亚运会的竞赛项目设置跟奥运会有所不同——奥运会项目由国际奥委会确定,而亚运会则是由承办城市组委会跟亚奥理事会进行协商,然后由组委会在亚奥理事会代表大会上进行陈述,表决通过后生效。

据2022年第19届亚运会组委会竞赛部副部长钟杭伟介绍,亚运会竞赛项目主要分为两类,一类是传统的奥运会项目,第二类非奥项目则是一些代表亚洲特色的项目。

“为了给亚洲各个国家和地区提供更加充分展示自身特色和魅力的舞台,通过赛事传播体育精神,提升整个亚洲区域竞技体育的发展,亚奥理事会对非奥项目的设置提出了一个原则,即亚洲五个区域每个区域得有一个代表性项目,此外亚奥理事会和亚运会组委会可以分别提议两个项目。”钟杭伟说。

棋类项目就是由杭州亚组委提议的项目之一,国际象棋作为棋类项目的一个小项,将在杭州续写它与亚运的情缘。

男有丁立人女有居文君 亚运冲金中国不缺扛鼎人

杭州亚运会国际象棋项目将设男女个人和男女团体共四枚金牌。比赛场地是位于杭州市萧山区奥体博览城区块的智力大厦。

根据第19届亚运会国际象棋项目运动员补充选拔方案,2022年亚运会选拔赛综合成绩第一名的丁立人直接获得男子个人赛参赛资格,同时获得男子团体的参赛资格。其余参赛人员名单则会根据后续的预选赛和决赛产出。

作为等级分排名稳居前列的选手,丁立人是无可争议的国内第一人。国际象棋项目时隔两届亚运会重返亚运舞台,丁立人责无旁贷担负起冲击金牌的重任。“亚运会对我来说非常重要,特别希望能够拿到冠军,来报答国家队和杭州棋院的栽培。”丁立人说。

从1956年国际象棋被中国体育行政部门列为正式体育竞赛项目发展至今,中国国际象棋队已经成为世界国际象棋领域的一支劲旅。

除了丁立人之外,还有不少选手也在近期的各项大赛中表现出了不俗的实力。

在2022年国际棋联男子世界团体赛决赛中,中国国际象棋队派出温阳、许翔宇、白金石、卢尚磊、李荻五位棋手出征,战胜乌兹别克斯坦队获得冠军。

在四月初刚刚结束的国际棋联女子世界冠军候选人赛决赛中,中国选手谭中怡和雷挺婕为观众献上了一场精彩的重庆“德比”之战。雷挺婕获胜并将向现任女子世界冠军居文君发起挑战,争夺新一届女子世界冠军。也就是说,无论谁笑到最后,下任女子世界冠军都将属于中国。

让我们共同期待,实力强劲的中国象棋手们在即将到来的杭州亚运会中发挥出最佳水平。